Мій край-моя історія жива
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Мета:    Ознайомити дітей з історією виникнення

села Крива Балка, його історичним минулим. Виховувати повагу до історії свого краю, любові і патріотизму до рідної землі.

Обладнання: фотоальбом «Моє село»

 Хто жив на нашій землі в давнину?Чим займалися люди?До чого прагнули?На нашу думку, це дослідження матиме дуже важливе значення, як для нас самих, так і для людей в майбутньому. І від того, як ми поважаємо наших попередників і пращурів, залежить, як наші онуки поважатимуть нас. Для нас важливим стало і те, що в переказах зафіксовано відомості про події, пов’язані з конкретними місцями на карті краю. І назви сіл, балок, джерел, які досі мовчали, - заговорили. 
В середині ХІХ ст., коли цар кріпакам волю дав, збиралися вони ватагами та йшли на південь України на роботу найматися. Простягався їх шлях з Херсону на Одес (так в нашому селі Одесу називали).Для відпочинку або ночівлі майбутні заробітчани мусили десь зупинятися. Таким місцем найчастіше були наші Половинки. А назвали їх так тому, що розташовані були рівно на півдорозі від Херсону до Одеси.

   Дуже цікаві таємниці зберігають землі колишнього села Королевське, яке було розташоване навпроти с. Шурино, біля Очаківскої дороги. Старі люди розповідають, що жителі села жили по-королівські, багато. Але були далеко не царської крові. Майже усі розбійники та бандити, грабували людей які проїжджали до Очакова. Село вважалося небезпечним, тому гості там були небажані. Чужаків не пускали. Розповідають, що мали вони сховища із дорогоцінностями та чужими речами. 

   Мабуть, за гріхи їхні жінки не могли народжувати дітей, село по-тихеньку вимирало і врешті-решт зникло. А згадкою про нього залишилась стара криниця серед розореного поля.

 На південному заході від м. Миколаєва, поблизу перехрестя доріг, розкинулося невеличке за розмірами, всього три вулиці, село. Офіційна назва села – Жовтневе, але в побуті люди часто називають це село Чумаками. Чумацтвом називався торгово-візницький промисел, який тривав упродовж чотирьох століть – з 16 ст. Основним торговим продуктом чумацького промислу була, звичайно, сіль. Крім того, чумаки перевозили свіжу і в’ялену рибу, товари, збіжжя. У такий спосіб чумацький промисел піднімав економічне життя в Україні. Чумакували переважно козаки та державні селяни. Це були, як правило, хоробрі люди, які розумілися на військовій справі. Хоч би яким романтичним не було життя, все ж чумаків у дорозі постійно чекали труднощі. На чумацькі валки нападали татари та інші шукачі легкої наживи.

Чумацькі шляхи проходили як з півночі на південь, так із заходу на схід. Згодом на перехресті цих шляхів з’явились традиційні постої чумацьких валок, які зупинялися на перепочинок. Вважають, що знаходився в минулому такий постій поблизу  цього села.

Більш точними є спогади про походження села Подимово, тому що залишилися нащадки засновників і передають із уст в уста цю історію. Жили тут раніше два брати з Бесарабії на прізвище Подими. Селяни вони були заможні, викупили ці землі і почали займатися господарством: поля засівали, наймали людей на роботу, мали свій тік (молотарку). Один брат одружився, виїхав на Нечаяне і там теж заснував свій хутір – Подимове. 
У братів сім’ї розросталися, І вже за радянських часів, після перепису кожний член родини отримав паспорт. Але наші стали Подимами, а – ті- Подимовими.

      Коли найстарший із Подимів помер, то на сільському кладовищі поставили дерев’яний родинний склеп. До нашого часу на тому місці лише надмогильні кам’яні хрести залишились, а дерев’яну споруду хуторяни після Великої вітчизняної війни розібрали на дрова.

     В1922 р. родину розкуркулили, землі передали до агрошколи, яку створили на місці панської садиби Рена. Василь Подима, деякий час був головою колгоспу села Подимово. В сер.30-х рр. його засудили на 10 років до Сибіру.

Село Крива Балка (Рено) засноване на поч. ХХ століття наймитами, що приходили на заробітки і осідали тут. Старожили розповідають, що управитель пана Рена вранці приїздив на Половинки, де наймити ночували, та відбирав робітників для панського господарства. Мужиків він не будив, лише на босі п'яти заглядав. На них крейдою наймити ціну писали, за яку готові були працювати. Пан добрий був. Ніколи не торгувався і наймав робітників за досить високу ціну – це були найкращі заробітчани. Тому село швидко розбудовувалося.
В кін. ХІХ – на поч. ХХ ст. на території с. Крива Балка була розташована садиба пана Рено. Багато визначних місць панський маєток, фонтани, парк із великою кількістю бузка, який вражав своєю різноманітністю, ставок із маленькими човниками і причалом – розвага для Шури та Ольги – доньок пана Рено, штучний ліс із доріжками, посипаними піском, що вражав європейською вишуканістю, джерела із кришталево чистою та цілющою водою були окрасою всього району, але на жаль залишилися лише у переказах старожилів села. У 20-х – 30-х рр. ХХ ст. джерела наповнювали життєдайною силою чудовий фруктовий сад. 

Неподалік були розташовані кошари з чималою отарою овець місцевого колгоспу. Хазяйнував там шанований у Кривій Балці чабан Петро Бондаревський. Коли розпочалася Велика Вітчизняна війна ( 1941-1945рр.) худобу вирішено було відігнати далі в тил. Під час переходу потрапили під бомбардування. Петро Бондаревський загинув. А цю місцину стали називати Бондаревською балкою. 1922 року на базі колишньої поміщицької садиби організовано агрошколу, яку в 1931 році реорганізовано в радгосп. 

На основі карти, складеної миколаївським краєзнавцем 

Олександровим Володимиром Тимофійовичем та розповідей старожилів села було встановлено, що на території села Крива Балка та села Подимове за даними на 01.01.1940 року було:

ставків -                           5

шахтних колодязів -       3

криниць -                         6

На 01.09.2003 року залишилось 2 діючих ставка, одному з них загрожує небезпека пересихання.

 Збереглися всі шахтні колодязі, але вони не використовуються у зв’язку з відсутністю води.

Із 6 криниць залишилися 2, одна з них – на Половинках ( траса Миколаїв – Одеса ) потребує очищення та переобладнання.

 З численної кількості джерел залишилося близько 15, та лише із двох джерел воду можна використовувати для господарських потреб.


Радгосп ім. Кірова, центральна садиба якого розміщена в с. Кривій Балці, обробляє 9639 га землі і спеціалізується на виробництві м’ясо-молочної продукції. У господарстві вирощують також озиму пшеницю, кукурудзу, ячмінь. З технічних культур рицину, соняшник. Допоміжними галузями сільського господарства є овочівництво, виноградарство, садівництво
В 1967 р на честь 50-ти річчя Великого жовтня і встановлення Радянської влади на Україні була відкрита Кривобалківська лікарняна амбулаторія, котру очолював головний лікар – Соловйов Анатолій Петрович. 15 травня 1975 року амбулаторія була перейменована в ФАП, що проіснувала до  11 листопада 2000 року. За цей час на місці завідуючого ФАП  трудилися Фроленко Т.А., Ященко Н.І., Шуткіна Т.Є. З 11 листопада 2000 року в селі Крива Балка знову відкрито лікарняну амбулаторію, котру очолює головний лікар Богдан Владислава Олександрівна.


1 вересня 1975 року діти села отримали в подарунок нову двоповерхову середню школу з великою огородженою пришкільною ділянкою. Посадили горіховий садок, розбили чудові клумби, засадили ділянки. Директором школи на той час працював Данілєйко Г.М..

. Основним осередком культурного дозвілля та просвітництва залишається Кривобалківська СЗОШ, директор Калашник Н. М.., в якій проводяться вечори, засідання клубів, спортивні змагання, працюють різноманітні гуртки. Волонтерський загін школи надає посильну допомогу ветеранам війни, одиноким пенсіонерам, постійно доглядає пам’ятник загиблим у Великій Вітчизняній війні. Молодь села захоплюється  футболом, баскетболом, туризмом. На сільському стадіоні проводяться регіональні та районні зустрічі футбольних команд, районні змагання з туризму та орієнтуванню, змагання юних пожежників. Діти і молодь з задоволенням займаються у  гуртках районного будинку творчості, що працюють на базі Кривобалківської СЗОШ. Хоч і тільки сезонно, проте відвідують малюки дитячий садок. В селі працює п’ять торгових точок, два кафе (друге с. Половинки), бар. Нажаль, приміщення Будинку культури майже зруйноване, якщо не вжити негайно заходів, то його відновити буде неможливо. Мешканці села з релігійними поглядами облаштували у приміщенні колишньої їдальні християнську церкву, чим врятували приміщення від розорення. А взагалі на території сільської ради є дві релігійні громади. 
Запрошуємо до екскурсії !


Приїхати до Кривої Балки і не відвідати Бондаревське – це не серйозно. Тому запрошуємо здійснити заочну історичну екскурсію до наших джерел.

А чи бачили ви наш степ біля Бондаревських джерел? Як, то ви не 

бачили наш степ?! Він схожий на молодого парубка, такого собі франта, який охоче демонструє чималий гардероб свого вбрання. Адже навесні степ зеленіє від наземного моху, синіє від первоцвітів, жовтіє від зірчастих квіточок гусячої цибульки. Набуває золотисто-жовтого кольору під час масового цвітіння жовтозілля, з фіолетовими, синіми, рябими вкряпленнями тендітного символу України – Півників низьких . На перлисто-сріблястому тлі полину чітко окреслені сині суцвіття бабок або Шавлії пониклої, здіймаються стрункі рубінові свічки Синяка руського. Аж очі вбирає мереживо поетичного ромен-зілля, красуються кремові суцвіття Гадючника шестипелюсткового, здіймаються над зеленим ворсом трав залізняки з бузково-рожевими квітами. Місцями степ стає блакитним, наче на зелене руно простелилося саме небо: це квітує дикорослий багаторічний льон, фіолетовими оченятами квітів проглядає Дивина східна… Здається, що увесь неозорий простір пливе цими сріблясторізнобарвними хвилями, кудись за далекий маревний обрій… 

· В кін.ХІХ – на поч. ХХ ст. на території с. Крива Балка була розташована садиба пана Рено. Багато визначних місць

    панський маєток, фонтани, парк із великою кількістю бузка, який вражав своєю різноманітністю, ставок із маленькими човниками і причалом – розвага для Шури та Ольги – доньок пана Рено, штучний ліс із доріжками, посипаними піском,що вражав європейською вишуканістю, джерела із кришталево чистою та цілющою водою

    були окрасою всього району, але на жаль залишилися лише у переказах        старожилів села.

·  У 20-х – 30-х рр. ХХ ст. джерела наповнювали життєдайною силою чудовий фруктовий сад. Неподалік були розташовані кошари з чималою отарою овець місцевого колгоспу. Хазяйнував там шанований у Кривій Балці чабан Петро Бондаревський. Коли розпочалася Велика Вітчизняна війна ( 1941-1945рр.) худобу вирішено було відігнати далі в тил.Під час переходу потрапили під бомбардування. Петро Бондаревський загинув. А цю місцину стали називати Бондаревською балкою.

·  У 60-ті – 70-ті рр. радгосп ім. С.Кірова використовував територію біля Бондаревських джерел як літній табір для радгоспної худоби. У таборі з травня по вересень перебували до 500 голів корів, яких обслуговували 3 бригади доярок і тваринників. 

     Місцеві водіїї та трактористи радгоспної тракторної бригади використовували воду з Бондаревських джерел для заправки аккумуляторів, бо була вона, як говорять старожили, краща, ніж дисцільована .

· У 70-80-ті роки ( до 1983 року ) Миколаївська обласна кінноспортивна школа проводила в районі Бондаревського урочища Всесоюзні, всеукраїнські та обласні змагання з кінного спорту. За словами заступника директора школи Чекан Н.В., місцевий краєвид, чиста джерельна вода, наявність і зручне розташування природних перешкод дали можливість вдало організовувати і проводити змагання

· У 90-ті роки відношення до цього чудового куточка нашого краю почало змінюватись не на краще. Зламані дерева, витоптані квіти, а деякі з них занесені до Червоної книги України, навіть трубу, по якій витікала вода і корити для водопою знайшли збирачі металевого брухту. Поряд кілька замулених криниць...

Протягом 2001 – 2003 років учні школи працюють над екологічним проектом “Збереження первинного ландшафту Бондаревського, як унікального природного об’екту, що має історичне, науково-пізнавальне та естетичне значення”. 
Легенди рідного краю

   ПОЛОВИНКИ
        В середині ХІХ ст., коли цар кріпакам волю дав, збиралися вони ватагами та йшли на південь України на роботу найматися. Простягався їх шлях з Херсону на Одес (так в нашому селі Одесу називали).Для відпочинку або ночівлі майбутні заробітчани мусили десь зупинятися. Таким місцем найчастіше були наші Половинки. А назвали їх так тому, що розташовані були рівно на півдорозі від Херсону до Одеси.

                                   Подима Іван Костянтинович,1917-1989рр.

                                   (спогади Подими Валентини Петрівни)

  РЕНО – КРИВА БАЛКА

Село наше засноване на поч.ХХ століття наймитами, що приходили на заробітки і осідали тут. Мій дід Мефодій розповідав, що управитель пана Рена вранці приїздив на Половинки, де наймити ночували, та відбирав робітників для панського господарства. Мужиків він не будив, лише на босі п'яти заглядав. На них крейдою наймити ціну писали, за яку готові були працювати. Наш пан добрий був. Ніколи не торгувався і наймав робітників за досить високу ціну – це були найкращі заробітчани. Тому село швидко розбудовувалося.

                           Мозговий Митрофан Федорович,пенсіонер 1924р.н
ПОДИМОВЕ

Мого свекра прадід розповідав, що першими поселенцями хутора були 2 брати з Бесарабії на прізвище Подими. Селяни вони були заможні, викупили ці землі і почали займатися господарством: поля засівали, наймали людей на роботу, мали свій ток (молотарку). Один брат одружився, виїхав на Нечаяне і там теж заснував свій хутір – Подимове. У братів сім’ї розросталися, І вже за радянських часів, після перепису кожний член родини отримав паспорт. Але наші стали Подимами, а – ті- Подимовими.

      Коли найстарший із Подимів помер, то на сільському кладовищі поставили дерев’яний родинний склеп. До нашого часу на тому місці лише надмогильні кам’яні хрести залишились, а дерев’яну споруду хуторяни після Великої вітчизняної війни розібрали на дрова.

     В1922 р. родину розкуркулили, землі передали до агрошколи, яку створили на містці панської садиби Рена.

     А дядько мого чоловіка, Василь Подима, деякий час був головою колгоспу села Подимово. В сер.30-х рр. його засудили на 10 років до Сибіру.

            Подима Валентина Петрівна, вчитель-пенсіонер, 1943р.н.

Походження назви села КОРОЛЄВСЬКЕ

     Дуже цікаві таємниці зберігають землі колишнього села Королєвське, яке було розташоване навпроти с.Шурино, біля Очаківскої дороги. Старі люди розповідають, що жителі села жили по-королівські, багато. Але були далеко не царської крові. Майже усі розбійники та бандити, грабували людей

які проїжджали до Очакова. Село вважалося небезпечним, тому гості там були небажані. Чужаків не пускали. Розповідають, що мали вони сховища із дорогоцінностями та чужими речами. 

   Мабуть, за гріхи їхні жінки не могли народжувати дітей, село по-тихеньку вимирало і врешті-решт зникло. А згадкою про нього залишилась стара криниця серед розореного поля.

                            Подима Валентина Петрівна, вчитель-пенсіонер

Походження БОНДАРЕВСЬКИХ ДЖЕРЕЛ

... Давним-давно, коли люди ще поклонялися іншим богам, на місці джерела була річка, невелика й немаленька, і плавали по ній люди на плотах і саморобних човнах. Називалася ця річка Чічіклея.І була вона найстарішою серед річок. На її берегах жили люди, які вміло виробляли з металу потрібні для життя речі, але не хотіли піклуватися про оточуючу природу. Не звертали увагу і на те, що річка мілішала, питна вода ставала гіркою. А одного разу, з неба впав вогонь і висушив Чічіклею. Схаменулися люди, почали плакати діти,– усі відчули спрагу, але було вже пізно. Покинули ті люди свою землю, не забравши із собою своє майно. Подув вітер і захопив усе під товстим шаром ґрунту, залишивши лише невеликий спогад – маленьке джерельце .

                            Подима Євдокія Василівна,

Придорожня криниця на ПОЛОВИНКАХ
В балочці, ліворуч від дороги(на Половинках), сховалась у високій траві криниця. Каміння потемніло, розпалося від часу, поіржавіло залізо, стала трухлявою деревина. Сумно якось тут, самотньо... Лише невсипущі горобці цвірінькають, виводять тут пташенят.

      А якби змогла криничка заговорити, розповісти про життя, що вирувало тут протягом десятиліть. 

     Коли правителі Росії почали освоювати Північне Причорномор’я, будували верфі для спорудження кораблів, по цій місцевості проходила дорога – сполучення між містами. Не було тоді швидких автомашин, і шлях займав кілька діб, потрібно було десь перепочити, набратися сил. Ось і з’явилась в степу криниця, а потім і невеличке поселення біля неї Мандрівники тут спочивали, пили таку життєдайну воду, підкріплялись нехитрим харчем. Перед війною все частіше з’являлись на дорозі автомобілі. Вирішено було засипати її жорствою, зробити з твердим покриттям. Деякий час біля криниці було розбито намет.

 Жили тут люди, які працювали на дорозі. Звучала вечорами гра на бандурі і линула задушевна пісня “Дивлюсь я на небо”. Інколи робітникам привозили фільми, дивилися вони німе кіно, і сільські дітлахи були тут як тут. А якою сенсацією стало звукове кіно, коли з екрана раптом зазвучала мова, загавкав пес. Тоді всім селом зійшлися  люди те диво почути і побачити.

  Частенько тут зупинялись кочові цигани, і тоді вже циганські пісні лунали біля криниці.

   ... Жорстока фашистська навала сунула все далі на схід.. Наші вій–ська відступали, йшли понуро, коні тягнули гарматиПам’ятає криничка обличчя солдат, стривожені сумні очі, з болем і тугою. Коли вони знову сюди повернуться ?

  Потім прийшли німці та їх, союзники румуни. Жителі села закидали  криницю сміттям і каміннями, щоб не пили завойовники цілющої води. Самі ж ходили по воду до невеличкого джерела, яке було неподалік в балці. Але почистили криницю вороги...

  Саме біля криниці чехословацький солдат говорив жінці, яка мешкала зі своїми дітьми в сараї, “...мамка, весной немец капут, тут придет русс Иван”. Так і сталося. Навесні 1944 року радянські війська визволили Миколаївщину. Завирувало мирне життя. І криничку впорядкували, тут можна було напитись води, залити її в радіатор автомобіля. Дорогу заасфальтували. Згодом, на початку сімдесятих, пішли чутки, що занесуть ліву сторону села, тут буде проходити траса. Цього не сталося, тільки дорогу трішечки випрямили, збудували в балці новий міст, що був призначений для потужніших машин. Криничка стала ще ближче до дороги.

   Вважають, що смак води змінився, стала вона солона і якоюсь тяжкою, коли на місці старого кар’єру, що служив дорожникам,

почали видобувати глинсировину для виготовлення керамзиту. На місці кар’єру утворилась бездонна яма, заповнена водою. Спеціалісти вважають, що порушився водоносний шар ґрунту. Відслужила своє криничка, стоїть тепер край шляху, як німий свідок історії. А воду для пиття завозять у село автоцистерною. Зі слів бабусі записала Світлана Скрипник 

                         ЧУМАКИ

 На південному заході від м.Миколаєва, поблизу перехрестя доріг, розкинулося невеличке за розмірами, всього три вулиці, село. Офіційна назва села – Жовтневе, але в побуті люди часто називають це село Чумаками. Чумацтвом називався торгово-візницький промисел, який тривав упродовж чотирьох століть – з 16 ст. Основним торговим продуктом чумацького промислу була, звичайно, сіль. Крім того, чумаки перевозили свіжу і в’ялену рибу, товари, збіжжя. У такий спосіб чумацький промисел піднімав економічне життя в Україні. Чумакували переважно козаки та державні селяни.Це були, як правило, жоробрі люди, які розумілися на військовій справі. Хоч би яким романтичним не було життя, все ж чумаків у дорозі постійно чекали труднощі. На чумацькі валки нападали татари та інші шукачі легкої наживи.

Чумацькі шляхи проходили як з півночі на південь, так із заходу на схід. Згодом на перехресті цих шляхів з’явились традиційні постої чумацьких валок, які зупинялися на перепочинок. Можливо, і знаходився в минулому такий постій поблизу села.

ДЕРВЦЕ  ДОЛІ

Початок ця сімейна легенда бере з тих далеких довоєнних часів, коли мій прадід був ще маленьким хлопчиком. народився в сім’ї, де шанували працю. мали хатину, садочок. Якось батько приніс невелике деревце, дав його сину і запропонував посадити біля будинку, доглядати його. “Ваську, - сказав він, - це твоя душа, і ти повинен дбати про неї, як про рідну для тебе людинк”.

Посадив хлопчина деревце, поливав джерельною водою. Дорослішав Василь, виростало, могутнішало деревце. В рідному селі знайшов Василь свою долю, одружився, народився в молодого подружжя первісток. Будували плани на майбутнє, плекали надії... Та чорним крилом перекреслила всі сподівання Велика Вітчизняна війна. Пішов на фронт й Василь. Збираючись в дорогу, сказав невтішній дружині: “Дивись, люба, доки я живий, доти й моє дерево буде гойдати своєю пишною кроною. А як загину, то й воно всохне.”

Щодня виходила до дерева моя прабабця, розмовляла з ним, ділилася турботами й болем, як би то був її Василь. Синочка свого, мого дідуся, приовдила до дерева. Пролетіли дні, війна відкочувалася все далі й далі. Та вгледіла жінка, що дерево почало засихати. І поливала його, і молилася за свого Василя та його своєрідний талісман – не допомогло. Завмерло серце від передчуття біди, згадалися Василеві слова. А через декілька днів листоноша приніс гірку звістку – “похоронку”.

Ця сумна історія передається в нашій родині з покоління в покоління і вже стала легендою. Щороку на День Перемоги, збираємося сім’єю на місце, де росло “Василеве дерево”, щоб вшанувати пам’ять фронтовика, мого прадідуся Василя і всіх воїнів, які загинули на війні, захищаючи наше мирне сьогодення. Вічна їм пам’ять. ( Наталія Руденко учениця Кривобалківської СЗОШ )

Без минулого немає майбутнього. Ця істина незаперечна. Щоб глибше усвідомити, пильніше роздивитися день нинішній і ще більше полюбити його, потрібно пізнати минувщину, увібрати в себе тривоги, надії і сподівання наших пращурів. Як важливо в сьогоднішніх буденних круговертях не втратити, не загубити в собі іскорку любові до своєї малої батьківщини, яка починається з маминої колискової, бабусиної казки, дідусевої мудрості, іграшки, зробленої руками татуся. А ще ота любов починається зі стежини до школи, що загубилася у росяних травах, з вишневих садків і величавих тополь-охоронців батьківского – отчого краю...
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